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Яе да пра фе сій на га свя-

та — Дня ге о ла га — па са дзі-

лі ў ста лі цы сем'і ге о ла гаў, 

прад стаў ні кі ру ху «Юны ге о-

лаг», ра бот ні кі Мі ніс тэр ства 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя на 

ча ле з мі ніст рам Анд рэ ем 

Ху ды ком. Мі ністр пад крэс ліў, 

што да дзе ная ак цыя пры мер-

ка ва ная і да кам па ніі «Доб ра-

ўпа рад ку ем ма лую Ра дзі му», 

якая па спя хо ва рэа лі зу ец ца 

па ўсёй кра і не:

— Гэ та па дзея да ста соў ва ец ца 

да тых ме ра пры ем стваў па на вя-

дзен ні па рад ку на зям лі і азе ля нен ні, 

якія ак тыў на пра вод зяц ца ў Бе ла ру-

сі, дзе ля вы ка нан ня да ру чэн няў, якія 

став яць пе рад на мі кі раў нік дзяр жа-

вы і ўрад. Па сад ка та кой алеі — доб-

рая і ка рыс ная за дум ка. Дзя ку ю чы 

ёй мы бу дзем па мя таць пра ге о ла-

гаў, якія мно гія га ды ства ра лі мі не-

раль на-сы ра він ную ба зу для на шай 

кра і ны. Яна ста ла ас но вай мно гіх га-

лін: бу даў ні чай, наф та пе ра пра цоў-

чай, шкля ной і ін шых, — ад зна чыў 

Анд рэй Ху дык.

Але на Мі ка ла еў на Дрозд, ге о-

граф, бі ё лаг, па лі но лаг і ак тыў ная 

ўдзель ні ца ак цыі, пры зна ла ся, што 

пра фе сія ге о ла га сён ня на бы ла ста-

тус адзін ка вай. Пра фе сі я на лаў, якія 

прай шлі «па ля вую» шко лу, у на шай 

кра і не ня шмат:

— Мне па шан ца ва ла пра ца ваць 

з са праўд ны мі ге о ла га мі, якія не ся-

дзяць у ка бі не тах. Я вель мі ца ню 

ка лек тыў, у якім зна хо джу ся. Гэ тае 

свя та для мя не юбі лей нае — я ў пра-

фе сіі ўжо 15 га доў.

Удзель ні кі ак цыі па са дзі лі 50 ліп 

і вы ка за лі над зею, што яна да па мо-

жа не толь кі азе ля ніць ста лі цу, але 

і па пу ля ры за ваць за па тра ба ва ную 

пра фе сію ге о ла га.

Воль га ПРА ЛЮК, фо та аў та ра.

СЯЎ БА ПЕ РАЙ ШЛА ЭК ВА ТАР
Бе ла рус кія аг ра рыі за се я лі больш за па ло ву пло шчаў
Па ін фар ма цыі Мін сель гас хар ча, па ста не на ўча раш нюю 

ра ні цу ў кра і не па се я на 531,1 ты ся чы тон ран ніх яра вых 

збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур, што скла дае 63,8 % 

ад пла на. На пе ра дзе рас лі на во ды Брэст чы ны, якія за се я лі 

96,6 % за пла на ва ных пло шчаў. У трой цы лі да раў так са ма 

Го мель ская (на 8 кра са ві ка — 86,3 %) і Гро дзен ская (71,1 %) 

воб лас ці. Цал кам гле ба пад сяў бу пад рых та ва на ў Брэсц кай, 

Го мель скай і Мін скай аб лас цях. Дзя ку ю чы доб ра му на двор'ю 

сяў ба ідзе хут кі мі тэм па мі, а яе вы ні кі на шмат апе рад жа юць 

мі ну ла год нія па каз чы кі.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

Са удаў ская Ара вія 
мо жа ад мо віц ца ад раз лі каў у до ла рах 
пры про да жы наф ты

Кан грэс ЗША рых ту-

ец ца да аб мер ка ван ня 

за ко на пра ек та аб пры-

знан ні Ар га ні за цыі кра-

ін — экс пар цё раў наф ты 

АПЕК кар тэ лем — Nо Оіl 

Рrоduсіng аnd Ехроrtіng 

Саrtеls (NОРЕС) Асt, ухва ле на га ў лю тым юры дыч ным 

ка мі тэ там па ла ты прад стаў ні коў. Ён аб вя шчае не за кон-

ны мі ра шэн ні АПЕК, а так са ма лю быя су мес ныя дзе ян ні 

ўра даў ін шых кра ін (акра мя ЗША), на кі ра ва ныя на аб ме-

жа ван не зда бы чы наф ты і рэ гу ля ван не цэн на сы ра ві ну. 

Аме ры кан цы рас пра ца ва лі NОРЕС Асt яшчэ ў 2000 го-

дзе, але пры ад мі ніст ра цыі Ба ра ка Аба мы ўсе спро бы яго 

пры няць пра валь ва лі ся. Пры ход у Бе лы дом До наль да 

Трам па, апан та на га ідэ яй зні жэн ня су свет ных цэн на 

наф ту, за бяс пе чыў за ко на пра ек ту не аб ход ную пад трым-

ку. Між тым, пад лі чы лі ана лі ты кі, спы нен не дзей нас ці 

АПЕК пры вя дзе да аб ва лу ка ці ро вак, па раў наль на му 

з тым, што ры нак пе ра жыў у 2013—2014 га дах, ка лі 

Brеnt зва лі ла ся да 30 до ла раў за ба раль. У сваю чар гу 

Са удаў ская Ара вія пры гра зі ла ад мо віц ца ад раз лі каў 

у до ла рах пры про да жы наф ты. На та кі крок ка ра леў-

ства мо жа пай сці, ка лі ў Ва шынг то не пры муць за кон аб 

санк цы ях су праць кра ін АПЕК за кар тэль ную змо ву. Як 

за явіў адзін з аме ры кан скіх чы ноў ні каў агенц тву Rеutеrs, 

ка лі са ўдзі ты вы ка на юць сваю па гро зу, «эка но мі ка ЗША 

раз ва ліц ца».

У Эс то ніі пра хо дзяць най буй ней шыя 
ў све це ву чэн ні па кі бер бяс пе цы

Най буй ней шыя ў све це ву чэн ні па кі бер бяс пе цы 

Lосkеd Shіеlds 2019 стар та ва лі ў Эс то ніі. Пра гэ та па-

ве да міў раз ме шча ны ў Та лі не Цэнтр кі бе ра ба ро ны НА ТА. 

Згод на са сцэ на ры ем ву чэн няў, умоў ная аст раў ная дзяр-

жа ва Бе ры лія на пя рэ дад ні вы ба раў су ты ка ец ца з па-

гар шэн нем сі ту а цыі ў сфе ры бяс пе кі. Ска ар ды на ва ныя 

кі бе ра та кі пры вод зяць да збо яў у ра бо це сіс тэм ачыст кі 

ва ды, элект ра се так, ма біль най су вя зі і ін шых най важ-

ней шых кам па не нтаў інф ра струк ту ры. У хо дзе ву чэн няў 

на да па мо гу Бе ры ліі пры хо дзяць на цы я наль ныя гру пы 

хут ка га рэ ага ван ня ў кі берп рас то ры, раз гор ну тыя для 

са дзей ні чан ня гэ тай дзяр жа ве ў лік ві да цыі на ступ стваў 

кі бе ра та кі. Ву чэн ні Lосkеd Shіеlds 2019 ар га ні за ва ны 

Цэнт рам кі бе ра ба ро ны НА ТА ў су пра цоў ніц тве з Сі ла мі 

аба ро ны Эс то ніі, Фін лян дыі, ка ман да ван нем уз бро е ны мі 

сі ла мі ЗША ў Еў ро пе і Ін сты ту там стра тэ гіі на цы я наль най 

бяс пе кі Рэс пуб лі кі Ка рэя.

У Поль шчы на стаў ні кі аб вяс ці лі 
бес тэр мі но вую за бас тоў ку

Поль скія на стаў ні кі аб вяс ці лі бес тэр мі но вую за бас-

тоў ку, па ста віў шы пад па гро зу пра вя дзен не школь ных 

эк за ме наў, пе рад ае ка рэс пан дэнт РІА На ві ны. Учо ра ў 

мно гіх шко лах кра і ны на стаў ні кі не пры сту пі лі да пра цы. 

Вы ні кі ра ней пра ве дзе на га рэ фе рэн ду му свед чаць аб 

тым, што га тоў насць пры няць удзел у страй ку вы ка за лі 

79 пра цэн таў школь ных пе да го гаў. Асноў ным па тра ба-

ван нем на стаў ні каў з'яў ля ец ца па ве лі чэн не за ра бот най 

пла ты на ты ся чу зло тых (ка ля 263 до ла раў) у ме сяц.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Будзь це ў кур се

У СПІ СЕ ПРЫ ЁМАЎ — 
УЗ ДА І СМА ЛЯ ВІ ЧЫ

У ну ма ры за су бо ту, 6 кра са ві ка, «Звяз да» апуб лі ка ва ла 

гра фік вы яз ных пры ёмаў гра ма дзян, якія пра вод зяць на гэ-

тым тыд ні ў Мін ску і рэ гі ё нах су пра цоў ні кі Ад мі ніст ра цыі Прэ-

зі дэн та. Ста ла вя до ма, што ў гра фі ку ад бы лі ся змя нен ні.

Так, 10 кра са ві ка на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня 

па ра бо це са зва ро та мі гра ма дзян і юры дыч ных асоб 

Ры гор ШЛЫК з 14.00 бу дзе пра во дзіць пры ём ва Уз дзен-

скім рай вы кан ка ме. А 11 кра са ві ка на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ва ле рый МІЦ КЕ ВІЧ бу дзе пра-

ца ваць у Сма ля віц кім рай вы кан ка ме з 14.00.

Усе ас тат нія час і мес ца пры ёмаў з на зва на га гра фі ка 

за ста юц ца без змя нен няў. На га да ем, што за пі сац ца на пры-

ём мож на па тэ ле фо нах ад дзе лаў па ра бо це са зва ро та мі 

гра ма дзян ад па вед ных вы ка наў чых ка мі тэ таў.

На двор'е

Зда рэн ні Спа ліў тра ву 
і ра зам 17 па бу доў

Бе ла русь пра цяг ва юць аб мі наць даж джы. З-за гэ та га 

ў эка сіс тэ мах кра і ны склад ва ец ца вель мі не бяс печ ная па-

жар ная аб ста ноў ка. Аб ця жар ва ец ца яна тым, што на вес ці 

па ра дак і зні шчыць вы сах лую тра ву на ўлас ных пад вор ках 

лю дзі да ру ча юць агню. У та кім вы пад ку га раць бу дын кі, 

і — са мае страш нае — гі нуць лю дзі.

— З ча су, ка лі тры ва ла ўста на ві ла ся цёп лае на двор'е, у эка-

сіс тэ мах зда ры ла ся 1029 па жа раў, — па ве да мі лі ў прэс-служ бе 

Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цы ях. — Агонь «пра гу ляў-

ся» па агуль най пло шчы ў 427 гек та раў. Пры чым вар та ад зна-

чыць, што боль шасць уз га ран няў пры хо дзіц ца на Брэсц кую, 

Мін скую і Ма гі лёў скую воб лас ці. Су мар на ў гэ тых трох рэ гі ё нах 

ра та валь ні кі вы яз джа лі па та кіх вы клі ках 855 ра зоў.

Уве ча ры 5 кра са ві ка ра та валь ні кі вы еха лі ту шыць па жар 

у вёс ку Яна пол ле Хо цім ска га ра ё на. На гэ тым уз га ран ні за гі-

ну ла 82-га до вая пен сі я нер ка. Іс тот ныя апё кі (15—20 % це ла) 

атры ма лі яшчэ дзве жан чы ны ста ла га ве ку на Ма гі лёў шчы не. 

А ў вёс цы Па нар ка Смар гон ска га ра ё на зга рэ лі чатыры не жы-

лыя да мы, дзве да чы і 11 па бу доў гас па дар ча га пры зна чэн ня. 

Адзі ны 44-га до вы жы хар рас тлу ма чыў ра та валь ні кам, што, 

хут чэй за ўсё, не за ту ша ны не да ку рак, кі ну ты ў су хую тра ву 

на ўлас ным пад вор ку, і пры вёў да та кой бя ды.

За вы паль ван не су хой тра вы пра ду гле джа ны штраф да 40 ба-

за вых ве лі чынь. Ка лі шко да іс тот ная, то ві ноў ні ка пры цяг нуць ужо 

да кры мі наль най ад каз нас ці. Та му мо вар та па шу каць больш 

цы ві лі за ва ныя спо са бы па збаў лен ня ад вы сах лай тра вы?

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

ХА ЛОД НЫ ВЕТ РЫК 
ДА НАС СА СКАН ДЫ НА ВІІ

Уна чы да 5 ма ро зу, удзень — ад 6 цяп ла
Ад нос на цёп лае на двор'е з не вя лі кі мі апад ка мі і не вя-

лі кім ту ма нам ча ка ец ца ў на шай кра і не на гэ тым тыд-

ні, па ве да мі лі спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 

па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-

брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 

Мінп ры ро ды.

У па чат ку тыд ня яшчэ за ха ва ец ца цёп лае на двор'е, а ў 

ся рэ дзі не пач нец ца па ступ лен не больш ха лод на га па вет ра з 

тэ ры то рыі Скан ды на віі. Ме на ві та гэ ты ве цер і пры ня се іс тот-

нае па ха ла дан не. Сён ня ўдзень па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 

прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра ў 

асноў ным скла дзе 9—15 цяп ла, па паў днё вым ус хо дзе кра і ны 

па вет ра пра грэ ец ца ад плюс 16 да плюс 18 гра ду саў. У се ра ду 

пад уплы вам пе ры фе рыі скан ды наў ска га ан ты цык ло ну бу дзе 

пе ра важ на без апад каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы па кра і не 

ў асноў ным скла дзе ад мі нус 5 да плюс 2 гра ду саў, удзень — 

6—13 гра ду саў вы шэй ну ля. Па паў днё вым ус хо дзе бу дзе 

кры ху цяп лей. Там уна чы ча ка ец ца 3—8 цяп ла, удзень — плюс 

14—15 гра ду саў. У чац вер у воб лас ці па вы ша на га ат мас фер-

на га ціс ку іс тот ных апад каў не ча ка ец ца. Уна чы і ра ні цай у 

асоб ных ра ё нах маг чы мы сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па вет ра 

ўна чы скла дзе ад мі нус 2 гра ду саў да 5 цяп ла, пры пра яс нен-

нях па ні зіц ца да мі нус 5 гра ду саў. Удзень бу дзе 6—13 цяп ла, 

па паў днё вым ус хо дзе — да 14—15 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных сі ноп ты каў, у пят ні-

цу ў асоб ных ра ё нах кра і ны прой дуць не вя лі кія ка рот ка ча со выя 

апад кі, у асноў ным дождж. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе 

ад мі нус 3 гра ду саў да плюс 4 гра ду саў, пры пра яс нен нях па вет-

ра асту дзіц ца да 5 ма ро зу. Удзень бу дзе 6—13 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

АЛЕЯ ГЕ О ЛА ГАЎ

Аб гэ тым па ве да мі ла на мес нік 

стар шы ні Фе дэ ра цыі праф саю-

заў Бе ла ру сі Але на МАН КЕ ВІЧ 

на бры фін гу па вы ні ках праф са-

юз на га ма ні то рын гу цэн за пер-

шы квар тал го да.

Яна ад зна чы ла, што ў пер шыя ме ся-

цы го да пра цяг ваў ся рост цэн і на кру-

пы пра ся ныя, буль бу, морк ву і бу ра кі, 

што звя за на з се зон нас цю, а так са ма 

на яла ві чы ну і сы ры. У пры ват нас ці, па 

вы ні ках праф са юз на га ма ні то рын гу, 

сы ры і яла ві чы на за квар тал па да ра-

жэ лі на 10 %. Фе дэ ра цыя вы ба рач на 

пра вя рае 98 най мен няў пра дук таў хар-

ча ван ня. Ана ліз пра во дзіц ца ў кра мах 

кро ка вай да ступ нас ці, сет ка вых, дзяр-

жаў ных і не дзяр жаў ных кра мах, якія 

раз ме шча ны ў 137 на се ле ных пунк тах 

ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны.

Па вы ні ках 2018 го да ў па раў нан-

ні з 2017-м рэз кіх скач коў не бы ло, 

але на асоб ныя пра дук ты хар ча ван ня, 

якія ўва хо дзяць у на бор асноў ных, як 

лі чаць у фе дэ ра цыі, рост быў усё ж 

да стат ко ва іс тот ным. Так, на 12 % 

вы рас лі цэ ны на му ку, на 14 % па да-

ра жэ ла буль ба, на 17 % — морк ва, 

бу ра кі, яй кі, сві ні на, на 20 % — птуш-

ка. Асаб лі вы не па кой праф са юзаў быў 

звя за ны з рос там цэн на сві ні ну, яла-

ві чы ну і ку ры нае мя са, па коль кі гэ тыя 

пра дук ты вы ка рыс тоў ва юц ца пры га-

та ван ні га ра ча га хар ча ван ня ў шко лах, 

сад ках, ста ло вых на прад пры ем ствах. 

«Мы па ста ві лі пы тан не: што бу дзе з 

га ра чым хар ча ван нем? Урад нас па-

чуў — бы ло да дзе на да ру чэн не шэ-

ра гу мі ніс тэр стваў, ар га ні за цый, кан-

цэр наў пра вес ці ана ліз і або за клас ці ў 

свае бюд жэ ты па га ра чым хар ча ван ні 

больш гро шай, або даць боль шы пра-

цэнт па тан нен ня. Гэ тую праб ле му нам 

та ды ўда ло ся ад рэ гу ля ваць», — ад-

зна чы ла Але на Ман ке віч.

Асоб на на мес ні ца стар шы ні спы-

ні ла ся на яла ві чы не. Праф са ю зы ра-

зу ме юць, што сён ня ёсць праб ле ма з 

за крыц цём шэ ра гу рын каў, у тым лі ку 

ра сій ска га. Мы ту ды сён ня не мо жам 

па стаў ляць яла ві чы ну на кост цы, што 

звя за на з пэў ны мі стан дар та мі ў гэ тай 

кра і не. Праб ле ма аб мяр коў ва ла ся су-

мес на з Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль-

на га рэ гу ля ван ня і ганд лю.

Уліч ва ю чы, што яла ві чы на ма са-

ва на кі роў ва ла ся на ра сій скі ры нак, 

мож на да пус ціць не каль кі сцэ на ры-

яў па во дзі н цэн на яе. Сі ту а цыя мо жа 

раз ві вац ца па двух на прам ках. Пер-

шы — мы ўба чым рост цэн на яла-

ві чы ну. Ула даль ні кі (прад пры ем ствы) 

гэ та га пра дук ту мо гуць па спра ба ваць 

та кім чы нам кам пен са ваць стра ты, 

якія яны, без умоў на, па ня суць, за 

кошт унут ра на га рын ку. Дру гім на-

прам кам ста не з'яў лен не на на шым 

рын ку вя лі кай коль кас ці тан най яла-

ві чы ны, ка лі яе вы твор цы вы ра шаць 

атры маць мак сі маль ны да ход за кошт 

вя лі кіх па ста вак на опт. Які з на прам-

каў вы бе руць са мыя буй ныя гуль цы 

мяс но га рын ку, мы да ве да ем ся ўжо ў 

най блі жэй шы час.

Сяр гей КУР КАЧ.

Цэ ны

Па да ра жэ лі толь кі асоб ныя пра дук ты
А яла ві чы на, 

маг чы ма, 
і па тан нее


